

生育三孩要在降低育儿成本上下大功夫

中共中央政治局5月31日召开会议，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。会议指出，进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

这是党中央正式提出一对夫妻可以生育三个子女的政策目标。在前不久公布我国第七次人口普查结果以后，中央根据我国人口结构变化出现的新现象，新的趋势作出这一重要决策，事关国家发展和民生福祉，是实现经济高质量发展、维护国家和社会稳定的重要举措，将引起全国人民的高度重视。这一决策的实施，将对我国未来相当长时期的社会运行产生深刻影响，因此，如何根据目前社会经济出现的新的特点，为社会构建起适合三孩生育的空间，让年轻人能够承担起这

个“光荣使命”，已经成为一个重要而紧迫的现实问题。

纵观世界，一些发达国家都出现了人口老龄化的危机，这种状况如果得不到改变，社会财富过多地投入养老，终将成为不堪承受之重。中国虽然还未进入发达国家的行列，但老龄化的现象也已经出现，如果人口结构长期实现不了平衡，势必给现代化产生“拖后腿”的效应。党的十八大以来，我国的人口和生育政策已经开始有所放松，一对夫妇允许生两个子女，受到了部分家庭的欢迎。近十年来，这项改革的效果已经有所显现，“七普”数据显示，我国少儿人口数量比10年前增加了3000万，在总人口中的比例也增加了1%。但是，相比于我国正在增长的老齡化趋势，目前少儿人口的增长仍然是较低的。就目前的实际情况来看，我国人口结构的失衡状况依然存在，特别是城市中

的适龄夫妇生育二胎意愿不强，一个绕不过去的问题是现在婴幼儿托育的经济成本大幅度上升，客观上制约了生育意愿。因此，要让三孩政策见效，必须在降低婴幼儿托育支出上下大功夫。

在我国实行计划生育政策期间，一对夫妇只能生一个孩子，大量独生子女深受家庭宠爱，成为家里的“小皇帝”，其时正是我国经济增长较快，民众收入增长也较高的时期，大量独生子女几乎是在“蜜罐”里成长，社会也把育儿当作一个产业推进，导致婴幼儿托育成本急剧上升，并且成为全社会奉行的一种育儿模式。家长们自己可以节衣缩食，在孩子抚养和教育上却毫不眨眼地一掷千金。然而，一个孩子还可以这样，当家中有两个孩子甚至三个孩子的时候再要这样，很多年轻夫妇实际上是承受不起的。

很显然，目前这种在抚养孩子上不计

成本的高投入，是推行三孩决策的一个“拦路虎”。在我国经济增长减速、民众收入增长也有可能放慢的情况下，这个“拦路虎”的负面作用不可小觑。现实的问题是，这种育儿高投入已经蔓延至全社会，构成了一种碾轧式的竞争环境，退回去“穷养”孩子已不可能，那么，只能“少养”了。

因此，要让三孩政策落到实处，政府方面需要做的最为紧迫的事情，便是按照此次政治局会议的部署，“促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接”，切实把婴幼儿托育的成本降下来。

就像以往推行的计划生育政策引起中国社会强烈变革一样，三孩政策的推行有望再一次引领中国社会的深刻变革。在这方面，各级政府都应该未雨绸缪，积极应对，构建起一个能够促进人口均衡发展的社会环境。（据《新京报》）

快评

在线处方“任性” 监管不能“随意”

如今，网上买药越来越方便。据记者调查发现，在一些药品健康类网站上购药，对“处方”的审核流于形式。只需点击疾病名称即可收到在线处方，甚至无需上传处方照片，最快3分钟就可完成验证，等待收货。专家表示，处方药随意开具可能带来用药风险，建议平台从严加强审核。

点评

在网购普及的今天，处方药网上销售，是符合时代潮流的便民利民之举。但凡涉及健康与安全，须慎之又慎，绝不可因便利而牺牲安全。网络处方药随意开具，甚至可以根据购药品种自动生成，这无异于病人自己给自己看病。因此产生的医疗事故，谁来承担责任？人命关天，又有谁真的负得起这个责任？网络处方药随意开具，监管不能随意，必须对病人的生命安全和健康负责。作为新生事物，管理部门更需要全流程跟踪、观察和监督，加大监管力度，明确各方责任，及时查漏补缺。电商平台也要从严把关，加强审核，切不可因小失大。网上购买处方药，省的只能是病人往返医院的时间，绝不能把看病的步骤也都省了。（据《广州日报》）

治预付卡“霸王条款” 提高违法成本是“王道”

由北京市商务局、市场监管局起草的《北京市单用途预付卡管理条例》（征求意见稿）即日起面向社会公开征求意见。办卡缴费概不退还、最终解释权归经营者所有等表述都属于“霸王条款”，这些将被禁止出现在合同中。一旦违规，可能会被市场监督管理部门单处或者并处警告、3万元以下罚款。

从最初的办卡、买券，到如今的付费会员、充值满减，“先交费，后消费”的预付式消费模式已经渗透到生活的方方面面。应该说，预付式消费是一种双赢的消费模式，既有助于商家锁定目标客户，快速回笼资金，也能让消费者获得一定实惠和便利。但在现实生活中，预付卡引发的消费投诉逐年增多，成为消费者维权的“痛点难点”。

其中一个重要原因，就是一些经营者利用不公平格式条款排除或限制消费

者权利、减轻或免除经营者责任、加重消费者责任。有的商家擅自规定，办卡缴费概不退还，丢失损毁概不补办；有的则是设置消费期限，过期视为已消费，余额归经营者所有；还有的直接声明，“最终解释权归经营者所有”，一旦出现消费纠纷，商家咋说咋有理。

对很多消费者来说，遭遇“办卡容易退卡难”时，只能到市场监管部门、消协等方面投诉，甚至还要诉诸法庭进行维权，需要耗费大量时间和精力。因此，不少消费者都会打退堂鼓，干吃哑巴亏。而经营者完全可以以逸待劳，以不变应万变，即使有个别消费者较真到底，大不了为其办理退卡，又不影响其他客户，商家也没有实质性损失。

治理预付卡“霸王条款”，提高违法成本才是“王道”。此次公开征求意见的《北京市单用途预付卡管理条例》，将办

卡交费概不退款、最终解释权归经营者所有等对消费者不公平、不合理的“霸王条款”，一揽子纳入合同禁止内容，最高拟罚3万元。这样一来，商家再想玩“霸王条款”那一套，无疑是自己往枪口上撞。此外，《条例》拟将处罚权统一授予市场监督管理部门，有助于厘清执法主体，确保执法必严、违法必究。

今年2月，中国消费者协会发布《2020年全国消协组织受理投诉情况分析》，呼吁针对预付式消费专门立法，加强消费者预付资金管理。如今，北京《预付卡管理条例》开始征求意见，带了一个好头。除了明确对霸王条款说不外，设立7日“冷静期”、经营者跑路需一次性退还余额等一系列亮点也值得称道。

期待其他地方也能快速跟进，从法律层面规范单用途预付卡管理，保护消费者合法权益。（据《北京青年报》）

不能让查重异化为逐利的工具

毕业季来临，部分为论文降重担忧的毕业生选择在电商平台购买论文查重、降重服务，而论文查重的价格也因此一路水涨船高，部分店铺内的查重价格一年内暴涨10倍。

点评

高校利用查重率为论文质量把关的出发点是对的，这的确可以防止抄袭、洗稿等学术不端行为。但官方查重渠道的稀缺，也让唯利是图的第三方钻了空子。但学术乃天下之公器，与之相关的活动不应被资本主导，论文查重更不能成为一门心思逐利的生意。面对广大青年学生的期盼与呼声，教育部门、高校和论文平台应当加强合作，通过提供更权威、更科学、更便利的查重系统减轻学生们负担，回应社会的关切。增强论文查重的科学性和公益性，不仅能避免学生们为降重而舍弃正常的逻辑表述、权威引用等，以呵护毕业论文写作的规范性、严肃性，也能在一定程度上为毕业生们减负，让他们拿出更多精力和信心，面对人生新的挑战。（据《春晚晚报》）

警惕AI续写故事的隐患

林黛玉大战孙悟空、孔融让梨因一个梨引发了血案、蒲松龄笔下的狼袭击了多个城市无人能敌、为孩子买橘子的父亲在月台摔倒暴毙……近来，AI续写故事作为文本的视频在网络流行起来。这些经过AI创作应用续写的文学名著，给读者产生既熟悉又陌生、既荒诞又深刻的奇怪观感。而有些名著经过AI一顿操作后更成了爆款爽文。

点评

不可否认，有的小说在经过AI续写“润笔”之后，有了更多意想不到的反转，故事也因为拓展了新元素，有了更多的可读性与趣味性，而这些都是符合爽文套路的创作手法。但是，这些看似向法完整、辞藻华丽的续写，在脱离原著情节之后，其实是平平无奇的。正如有网友所言，AI续写缺乏文学创作中最重要思想性和情感共鸣。AI续写虽然玩得嗨，但其中洗稿抄袭的隐患，还是值得警惕。曾有人测试过，通过对关键词加以替换，一篇查重率极低的网络爆款就可能炮制而成了。而且通过音频化或影视化的二次创作后，抄袭可能更难以判定。这无疑对保护创作者的权益提出了更大的挑战，需要相关部门在法律法规上打好预防针，防止事态走偏。（据《楚天都市报》）

公共自行车不应“一停了之”

据报道，近期公共自行车在北京中心城区、内蒙古呼和浩特等地停运，此前武汉、广州等地也宣布车辆停运，引起社会广泛关注。

点评

公共自行车停运后，除了要做好退费、资产处置等工作外，城市管理者可做的还有很多。有关部门应在法定职责范围内，指导协助共享单车运营者完善“最后一公里”服务，针对部分地方共享单车存在的配备缺失、缺乏维护或者随意涨价等行为，应有所监督，对侵害用户合法权益的现象予以查处。同时，对于共享单车不能解决的问题，应当另谋他法，如鼓励发展通勤车、完善公交车线路等。城市公共自行车不能停运，但帮助市民出行“最后一公里”的公共服务不能停止。这既是广大市民所需，也是城市管理者之责。（据《经济日报》）

考前减压不仅是考生的事

中高考在即，不少考生感到“压力山大”。考前减压不仅是考生的事，家长和老师、社会力量也要一起来。

点评

家长和教师要保持沉稳，先要给自己减压，别让自己的紧张情绪感染考生。要密切关注考生的动向。以往为了减压，一些考生考前的行为失去了理智，对此，家长和教师不能等闲视之，应该让考生懂得，为中高考减压既要放松自己，也要文明安全，千万不要制造安全隐患。要学会放松自己，但不能放纵自己；不宜盲目跟风，当困而停。应该引导考生根据自己的兴趣和爱好，选择适合自己的方式为中高考减压，以免在疯狂的减压活动中迷失自己，危害他人。社会力量要有担当，及时介入。例如，开展主题公益活动，以游戏等生动的形式，鼓励考生以良好心态积极面对，化压力为动力，决胜中高考。（据《北京青年报》）



近日，江西鹰潭市某装饰公司负责人杨建明在政务服务大厅发现一个特殊的窗口——“办不成事”反映窗口。

正巧杨建明之前为企业办理某项业务时，申报材料在网上被驳回，未告知具体原因。抱着试试的心态，他在“办不成事”反映窗口反映自己遇到的问题，工作人员当场帮他完善并上传了相关申报材料。

记者了解到，“办不成事”反映窗口不仅受理群众反映“办不成的事”，还提供“一对一、全流程”的免费帮代办服务。截至目前，已为群众提供免费帮代办服务129次。

新华社发

娃娃用品 良心检测

儿童是祖国的未来，是父母的掌上明珠。总体上看，我国儿童用品质量安全形势持续向好，但新华社“民生直通车”栏目记者近日调查发现，包括儿童玩具、学习用品、服装、食品等在内，儿童用品消费投诉举报同步增长较快。

儿童用品是黄金产业，儿童消费的健康安全比黄金还宝贵。我国人口众多，儿童群体庞大，随着进入全面小康社会，“宝宝消费”潜力不断释放，儿童用品产业发展空间巨大，家庭消费中儿童支出占比越来越大。中国玩具和婴童用品协会日前发布数据显示，2020年，手推车、儿童安全座椅、奶瓶等全国玩具零售达779.7亿元。随着经济社会发展，城乡居民人均可支配收入不断增加，儿童在服装、食品、药品、保健品等方面的消费为市场提供了持久动力。切实加强儿童生活和用品质量安全监管，夯实质量安全保障线，是守护儿童健康、确保产业可持续发展的底线，是促进这一新消费的生命线。

娃娃用品，更需要用全产业链的良心来检测。目前儿童用品市场的繁荣，吸引了越来越多的资本关注，而中小企业数量庞大，从产品设计到生产制造、销售，都要强化企业质量意识和市场监管。特别是儿童用品线上销售发展迅猛，直播成为线上购买玩具的重要渠道，根据中国玩具和婴童用品协会数据，目前消费者在抖音购买玩具的占比超过三成，小红书作为消费者获取婴童用品信息的渠道占比也超过三成。要按电子商务法等有关规定，夯实平台对网络儿童用品的日常监管责任，从投诉、召回、问责上建立覆盖国内外产地的全链条可追溯体系。（据《南京日报》）

宁夏金谷拍卖行拍卖公告
中国拍卖行业协会AA企业

受委托，我行将对位于中宁县平安西街南河花园西側A区1号商业房第4层、第5层房屋三年租约权进行公开拍卖，房屋总建筑面积为361.24平方米，第四层租金参考价4万元/年，第五层租金参考价3.5万元/年，优先整体，可分层出租。

拍卖会时间地点：自本公告之日起每个月的10日和25日（遇节假日顺延）15时在宁夏中宁县平安西街056号会议室举行。

标的自公告之日起由我行组织勘察，竞买人也可自行前往查看，有意竞买者请于拍卖日前向我行指定账户交纳2万元保证金并持有有效身份证明办理竞买手续。

公司地址：银川市金凤区北京中路51号瑞银财富中心B座13楼
联系电话：0951-6986816 吴先生 13014299900



“形同虚设”

5月31日是“世界无烟日”。记者调查了解到，当前，不少人仍然认为在室内公共场所抽烟“理所当然”，二手烟暴露对孕妇及儿童健康的危害严重。虽然全国多地立法控烟已经实施多年，但控烟成效不容乐观，有的地方室内公共场所控烟甚至“形同虚设”，沦为一张废纸。

新华社发

坚决打赢变异病毒防控硬仗

据国家卫生健康委通报，5月29日新增无症状感染者22例，其中境外输入9例，本土13例。本土病例均在广东，广州报告12例，佛山报告1例。5月30日下午召开的广州疫情防控新闻发布会上，广州市卫生健康委有关负责人通报，21日以来感染者中已检测的基因测序结果高度同源，均为传播速度极快的印度发现的新冠病毒变异株。

时隔270多天，广州市再现新冠肺炎本土病例，这次疫情传播特点非常突出，病毒传播速度非常快，传播力很强。自5月21日广州荔湾区的一位阿婆确诊，截至5月29日24时，本轮疫情累计已有32人感染，其中广州累计报告26例。本次疫情的第一代感染者均出现在同一时段出现于同一间茶餐厅，感染者之间有明确的传播链条，被媒体称为“早茶传播链”。变异病毒可以通过就餐期间短暂且非直接接触的方式传播，广州疫情的发展趋势令人关注。

与变异病毒赛跑，我们必须比以往

跑得更快一些、跑得提前一点，这样才能及时阻断病毒传播途径、切断感染链条。此次变异病毒引发的疫情再次提醒我们，全球新冠肺炎疫情形势依然十分严峻。尤其需要高度警惕的是，变异新冠病毒层出不穷，全球抗疫面临极大不确定性。正在印度肆虐的新冠病毒变异株，导致该国单日新增病例一度超过40万，其医疗保健系统已不堪重负。近日，越南发现的新冠病毒新变异株，混合了最初分别在印度和英国发现的变种毒株，可通过空气迅速传播，据称比以前已知的类型更具传染性。

周边地区疫情呈高强度流行态势，我国持续面临“外防输入、内防反弹、人物同防”的巨大压力。

坚决打赢变异病毒防控硬仗，我们要继续加快疫苗接种步伐，尽早形成群体免疫屏障。各地应持续提高接种的组织管理水平，充分发挥基层组织的动员能力，改善群众的体验，提升服务能力，持续提高接种效率。

发生在广州的疫情提醒我们，在疫苗接种工作中，应该突出重点、优先。广东是疫情期间入境人数最多的省份，据介绍，目前每天全国入境人员，广东就占了90%。当前加快疫苗的接种进度，要更进一步突出重点地区、重点人群，要优先确保疫情发生风险高的口岸城市、边境地区获得充分的疫苗供应。相关地区应大力推进大型临时接种点的建设与管理，实施集中的、地穗式的接种，为群众提供有温度的、人性化的服务。

发生在广州的疫情还提醒我们，当前本土局部疫情不断出现，落实疫情防控常态化措施，不能有丝毫放松。2021年上半年的最后一个小长假端午假期即将到来，与“五一”类似，目前端午假期的火车票和一些中短途旅游产品，销售预订情况依旧火爆。假期在即，广大群众要深刻认识新冠肺炎疫情防控的复杂性及不确定性，切记不要前往疫情中高风险地区，出行时必须做好个人防护，疫情防控决不可掉以轻心。（据《北京青年报》）